
令和７年度 第３回西区自治協議会 会議録 
日 時 令和７年６月３０日（月) 15：00～ 会 場 西区役所 健康センター棟１階 大会議室 

出席者 委員 風間会⾧、岩沢副会⾧、山賀副会⾧、中村委員、伊藤(甲)委員、渡邊委員、関委員、

丸山委員、伊藤(健)委員、田村委員、竹田委員、大矢委員、伊藤(正)委員、藤橋委員、

大島委員、青木委員、尾田委員、荻野委員、塩川委員、古俣(和)委員、羽賀委員、 

山岸委員、⾧澤委員、髙橋委員、古俣(愼)委員、西山委員、山口委員、今村委員  

     計２８名 

事務局 水野区⾧、大橋副区⾧、兼島地域課⾧、治田区民生活課⾧、吉岡健康福祉課⾧、浅間

保護課⾧、中村農政商工課⾧、丸田建設課⾧、野崎西出張所⾧、菊地黒埼出張所⾧、

永井西区教育支援センター所⾧、高野坂井輪地区公民館⾧、真柄坂井輪図書館⾧ 他 

傍聴人 県議・市議…２人/報道…0 人/一般…0 人 

 

 

【開会】 

 

（地域課・吉岡補佐） 

・出席予定委員数 29 名、会議成立の報告 

・会議内容公表の報告 

・資料内容確認 

 

 

【自治協からの報告】 

（風間会⾧） 

それでは第３回西区自治協議会です。 

本日は持ち時間が 30 分しかございませんので、 

かなり時間を短縮しての進行となりますけれども、あらかじめご了承いただきたいと思います。 

 

では最初に部会の状況報告ということで、第 1 部会伊藤部会⾧から簡潔に報告をお願いいたします。 

 

（伊藤（健）第１部会⾧） 

第 1 部会の伊藤でございます。 

１部会は 6 月 11 日 15 時から行いました。 

まずは、前回の振り返りを行った後にですね、 

私の方から実は警察の方からの問い合わせありまして、 

何日前かに西区で特殊詐欺犯人が捕まり、その犯人が 18 歳というのが 

たまたま今回の我々のところに情報として入りました。 

同様の事件がまだなかなか減らず多発しているということで、私の方からご報告させていただきました。 



続きまして（2）の方でございますが、各所管より第 1 部会に関わるものについて 

説明をいただき、それについて意見交換を行わせていただきました。 

意見交換の内容は記載の通りでございます。 

一つはやっぱりゴミの分別、それからゴミステーションですね、 

学生さんとかその辺がよく理解できてないんではないか。 

それから、アパートに市外の方から入居された方たちが 

意外と理解できてないんじゃないかという、そういうご意見がありました。 

 

それからあと飛砂等についてですね、 

どうしても西区の方には海岸線がありますので、 

その飛砂による被害そういう部分に実際予算がいろいろかかってるわけですが、 

それについての意見交換ということになりました。 

 

ただ最終的には１部会としての事業の取り組みは、 

一向に収まらない特殊詐欺ということで、この事業にまた取り組んでいくということとなりました。 

 

あとはアンケートの結果等をご報告いただきました。 

次回の部会につきましては 7 月 14 日月曜日、 

15 時から西区役所の 3 階 303 会議室で行うということになっております。 

以上でございます。 

 

（風間会⾧） 

ありがとうございます。 

それでは続いて、第 2 部会山岸部会⾧より報告をお願いいたします。 

 

（山岸第２部会⾧） 

山岸です。よろしくお願いします。 

第 2 部会です。令和 7 年度第 3 回会議を行いました。 

6 月 10 日火曜日午後 1 時半から 3 時、出欠につきましては記載の通りです。 

 

部会の初めには前回の振り返りを行いまして、次に区の取り組みの紹介、意見交換を行いました。 

2 部会の管轄分野に関わるような事業の説明を事務局から行っていただきました。 

 

意見につきましては、少子化抑制、コミ協・自治会活動の存続の 2 点に着目し、取り組みたい。 

今、参加できていない人も取り込むに取り込める子育て支援の事業があると良い。 

地域での交流や顔合わせの機会が必要などといった意見がたくさん出ました。 

意見交換により出されたキーワードとして四つ、 

「人口減少」、「少子化」、「自治会」、「大学」のキーワードに注目しながら、 



今後、所管分野の中でまた取り組むべき内容を精査していきたいというふうに考えています。 

今後につきましては、7 月に令和８年度区づくり予算の意見聴取、 

8 月に今後取り組むテーマ、課題についての具体的な検討を行っていきたいと思っています。 

また広報紙のアンケートの報告もございました。 

次回の部会は 7 月 10 日 13 時半から 15 時、4 階の対策室で行われます。 

以上です。 

 

（風間会⾧） 

はい、ありがとうございました。 

それでは第 3 部会の報告を山賀副会⾧お願いします。 

 

（山賀副会⾧、第３部会⾧） 

山賀です。 

第 3 部会の報告をします。 

6 月 11 日の 10 時から開催いたしました。 

他の部会同様、前回の振り返りを今行い、 

その後区の取り組みの紹介ということで第 3 部会に関する事業の説明がありました。 

表形式で書いているものが、ご説明いただいた内容の要約です。 

次のページめくってください。 

 

ご説明いただいた内容を基に意見交換を行いまして、 

主に若者の流出ということについて皆さんがご意見や情報を出してくださいました。 

意見としましては、西区には働く場所が少ないのではないかということがありました。 

 

それから、学生さんがそもそも大学で西区にやってきたっていうのもあって、 

そもそも流動的な存在であるというようなことで、 

流出っていうのはあり得るということではないかという話でした。 

 

それから新潟では働く場として、将来のキャリアプランが見出せないという声も出ているという 

情報がありました。 

 

それから、西区はとても暮らしやすい地域なんですけれども、 

若者にとっては魅力を感じられないのかもしれないというようなご意見もありました。 

 

それから、新潟大学の尾田先生からですね情報提供いただきまして、 

国による若者の地域定着事業として授業で地域の魅力を知ってもらったり、 

就職のための産学連携を行っているということです。 

これまでの時期は、都市から地方へと移動する若者が増えたんですけれども、 



コロナが収まってからは地方から都市に流れてしまっているというようなお話がありました。 

 

これを踏まえて、今後も第 3 部会で取り組む事業について検討を続けていきます。 

今後の流れということで以下に記載の通りです。 

この他に他部会と同じく広報紙のアンケートについて参考配布があり、お話もいただきました。 

次回は 7 月 10 日に開催予定です。 

以上です。 

 

（風間会⾧） 

ありがとうございました。 

総務特別部会の中で広報紙を担当するチームがございまして、 

６月 17 日に第 3 回広報紙作成チームのみでの部会が行われましたので、 

これにつきましては広報紙作成チームの⾧澤委員より報告をお願いいたします。 

 

（⾧澤委員） 

はい⾧澤でございます。 

6 月 17 日に広報紙のメンバーのみで次回の発行第 48 号の内容について打ち合わせをいたしました。 

 

出欠は表記の通りです。 

広報紙の作成について、作成のポイントを事務局から説明をいただき、 

また今回から委託運営業者の方と直接制作にあたる交渉をしていくということで、 

それを踏まえた制作スケジュールについて事務局から説明をいただきました。 

 

また 48 号の記事の内容について、広報紙のメンバーから記載の意見が出されましたので、 

これについてはお読みいただいて確認をしていただきたいと思います。 

次回というか 6 月 23 日、総務特別部会の開催日にですね、 

また広報紙メンバーのみで同じく集まりましたので、 

第 48 号の作成スケジュールについて、各部会⾧にお伝えをいたしました。 

広報の部会が次回 7 月 22 日の総務特別部会の招集日と同日同時間となります。 

私から以上です。 

 

（風間会⾧） 

ありがとうございました。 

それでは続いて第 4 回の総務特別部会につきましては私から報告をいたします。 

6 月 23 日午後 3 時から約 2 時間会議を行いました。 

委員の出欠につきましては、記載の通りでございます。 

主な議事としまして、１つ目は第 3 回の西区自治協議会の議事調整、次第案に基づきまして、 

議事報告の内容会議の進行を確認したところです。 



２つ目としまして、協議会全体で検討議論を行いたい事項につきまして、 

協議会全体で検討・議論を行いたい事項について、以下の選定理由を踏まえまして、 

事務局案の通りアートフェスティバル事業の見直しについて検討を進めていくことといたしました。 

 

選定理由としましては五つございまして、 

１つ目が昨年より今年度全体で検討する議題としていたとあります。 

そして２つ目としましては、自治協で既に実施をしてきた事業ではありますけれども、 

検討の緊急度が高いこと、 

それからボリュームが大きい事業でもありまして、 

再検討にもそれなりに⾧い時間がかかるということも予想されます。 

それから多くの委員から関心があり、積極的な発言が今後期待できるということです。 

それから今後の検討の流れ等が組み立てやすくていいといったものとなります。 

今後の検討の流れ案や実際のスケジュール案については、 

右ページの別紙を後でご覧いただきたいと思います。 

 

それから広報紙の作成についてでございますが、今⾧澤委員からもお話がありましたが、 

西区自治協議会の広報紙の第 48 号、9 月 7 日の発行の予定でございます。 

その内容につきましては、前回の部会で各自持ち帰って検討することとなっておりました。 

紙面の案につきまして、話し合いを行いました。 

決定した内容などは以下の通りでございます。 

1 面につきまして決定した内容ですが、 

羽賀委員、山口委員が新任委員としてインタビューしていく形式で、 

各部会の活動内容を紹介するというのが 1 つですね。 

それから 2 つ目は読者の参加型のクイズを掲載すると、 

その他として出された案としましては裏面に各地域の魅力について、 

テーマを決めてリレー形式で紹介してはどうかというような意見が出されました。 

 

次回の総務特別部会でございますが、7 月 22 日午後 3 時から、記載の場所で議事調整と 

それから先ほど⾧澤委員からもお話がありましたように、 

広報紙の読み合わせ等を議論する予定でございます。 

 

それでは報告の最後としまして委員推薦会議について伊藤正弘座⾧から報告をお願いいたします。 

 

（伊藤（正）座⾧） 

5 月 30 日の本会が終わった後、委員推薦会議ありました。 

時間のない中でしたが、私でということでしたので、 

座⾧は伊藤正弘が務めるということになりましたのでよろしくお願いいたします。 

以上です。 



（風間会⾧） 

ありがとうございます。 

ここまでの報告について皆さんの方から何か質問ございませんでしょうか？ 

  

（質問なし） 

それでは自治協からの報告の 2 番目としまして、 

資料 2 をご覧いただきたいと思います。 

6 月 10 日に新潟市区自治協議会会⾧会議が行われました。 

これにつきましては私から報告をいたします。 

 

（風間会⾧） 

事務局からは市民生活部⾧、それから市民協働課⾧様にご出席いただきました。 

第１回ということで自己紹介、 

それから次に自治協議会の会議について資料事務局からありました。 

その後、8 名の会⾧から座⾧を選任するという流れになりまして、 

会⾧として西蒲区の吉田座⾧が選ばれました。 

吉田座⾧から、副座⾧を選任したい旨の申し出があり、承認されましたので 

副座⾧として江南区の中野会⾧が選任されました。 

 

それでは、次第の５ 議題（１）をご覧ください。 

記載の資料に基づき、各区の委員構成の変更点や、 

今年度取り組む区自治協議会提案事業の概要について各区会⾧より報告がありました。 

西区における変更点としまして、前期に設置していた各特別部会を 

今期は総務特別部会とし、総務特別部会にて議事調整、 

アートフェスティバル、広報紙の検討を行うこと、 

そして広報紙を外部に委託する、といった２点を説明いたしました。 

 

また、区自治協議会提案事業としては 

第１部会で検討を進めている自転車盗難の防止について紹介し、 

今年も同様の活動を行っていく意向であることを説明しました。 

 

他７区につきましては、記載の通りとなっていますので、 

各自で後ほどご覧ください。 

 

次に議題（２）令和７年度全体委員研修についてです。 

記載の資料に基づき、事務局からの提案を踏まえ、 

研修テーマ及び開催形式の方向性について意見交換が行われました。 

 



意見交換であげられた主な意見は記載の通りになります。 

こうした意見交換の内容を踏まえて、調整が行われ、 

決定した研修の日程や内容等については、後ほど事務局から説明があります。 

 

その他として、区自治協議会会⾧会議の次回日程は調整の結果、 

令和８年１月１６日（金）に決定いたしました。 

 

「令和７年度 第１回自治協議会会⾧会議」の会議の報告は以上となります。 

今の報告について何か質問はありませんでしょうか。 

 

（質問なし） 

 

 

【各所管課からの報告】 

（風間会⾧） 

それでは次に移りまして、 

各所管課からの報告ということで、特色ある区づくり予算につきまして、 

大橋副区⾧様よりご説明をお願いします。 

 

（大橋副区⾧） 

それでは令和 8 年度特色ある作り予算についてご説明いたします。 

資料の説明の前に、区づくり予算の策定と区自治協議会について前段をお話させていただきます。 

 

本件は、区自治協議会が、市との協働の要として、 

区づくり事業の企画・立案段階から関わっていただくとしていることから、 

来年度の区づくり予算事業のうち、区役所企画事業の内容につきまして、 

条例に基づき、西区自治協議会の委員の皆さまにご意見を伺うものです。 

 

それでは、資料の説明に移らせていただきます。 

お手元の当日配布資料 1 をご覧ください。 

まず１ページ目をご覧ください。 

令和８年度の予算づくりに向けて、新潟市区自治協議会条例および 

新潟市区自治協議会運営指針に基づきまして、 

皆様に意見をいただきたいとしている依頼文となっております。 

 

１枚めくって、２ページ目をご覧ください。 

資料の１つ目のマルが、本件の趣旨でございます。 

特色ある区づくり予算とは、複雑・多様化する地域課題に対応し、 



市民力・地域力を活かしたまちづくりを進めるため、 

「区役所企画事業」及び「区自治協議会提案事業」を実施するものです。 

 

区で執行できる予算は、例えば道路の除雪費用のように、 

本庁組織が市内全域の予算を編成して、各区に配分し、事業を行うものと、 

区が独自に予算を編成するものの２種類があります。 

区で独自に編成する予算の中でも、特色ある区づくり予算は、 

区独自の課題の解決や、魅力・特性を生かした取り組みを行うために 

企画立案できる重要な予算になります。 

 

２つ目のマルは予算の基本的な枠組みについてです。 

日頃、皆さまが取り組まれている区自治協議会提案事業と、 

今回意見を頂戴したい区役所企画事業の違いをわかりやすく表にしたものとなっております。 

 

内容や予算額、自治協議会の関与などについては記載の通りです。 

なお、表の左上、区役所企画事業の内容欄の米印に記載の通り、 

健康福祉、子育て、防災、安心・安全等のテーマは、 

全市共通の取り組みテーマであるため、本事業の対象外となっております。 

 

裏面の３ページ目をご覧ください。 

本件における、委員の皆様の審議スケジュールです。 

まず、本日、皆様に本件の概要等の説明、意見徴収の依頼を行っております。 

そして来月、７月の各部会において、令和７年度 区役所企画事業に対する意見をお伺いします。 

 

ここで出された意見は、区役所が令和８年度 区役所企画事業を 

作成する際の参考とさせていただきます。 

各部会の開催後は、各部会で出された意見を集約した結果を、 

７月の本会議で報告していただきます。 

 

その後の流れは記載の通りでございますが、スケジュールについては 

各部会にて再度確認の意味も含め、事務局よりその都度ご説明します。 

 

次に４ページ目をご覧ください。 

今年度取り組んでおります、西区の区役所企画事業の一覧です。 

 

本一覧は事業の概要のみの記載となっております。 

それぞれの詳しい事業内容や成果などは部会当日、各所管課より詳しくご説明差し上げます。 

 



また、表の一番右に関連部会が記載されておりますので 

７月の各部会で関連する事業についてご意見をお聞かせください。 

 

スケジュール上、皆様にはお時間のない中で恐縮ではございますが、何卒宜しくお願い致します。 

私からの説明は、以上となります。 

 

（風間会⾧） 

ありがとうございました。 

今の報告について何か質問ございましたら、挙手をお願いいたします。 

 

（質問なし） 

それでは続きまして、令和 7 年度全体委員研修会について、 

兼島地域課⾧より説明をお願いいたします。 

 

（地域課・兼島課⾧） 

新潟市自治協議会全体員研修会の開催についてお知らせいたします。 

右上に当日配布資料 2 と書かれてある資料をご覧ください。 

この研修は、自治協議会の更なる活発化を図るため、 

1 年に 1 回全区の自治協委員が一堂に会し開催しております。 

 

先ほど、風間会⾧からも自治協会⾧会議で、 

この研修内容について意見交換がなされた旨ご報告ありましたが、 

それらの内容を踏まえて、整えられたということになっております。 

 

まず研修の日時ですが、9 月 5 日金曜日、午後 2 時から 4 時までとなっております。 

参加方法として、オンライン配信は行わず、 

現地開催のみとしておりますため、リモートでは参加できませんのでご了承ください。 

 

また会場の駐車場に限りがあることから、 

会場までのご移動は各区で手配しましたマイクロバスをご利用くださいとあります。 

西区でもこれからマイクロバスの手配をいたしますが、 

集合場所やお時間等につきましても後日参加されると表明された方にご連絡させていただきます。 

 

続いて研修内容についてですが、1 枚おめくりいただきまして、 

令和 7 年度全体員研修会についてと書いてある紙をご覧ください。 

 

その中ほどプログラムのところになりますが、今回の研修のメインテーマが３つあります。 

１つ目第９期自治協提案事業の中で希望の多かった事業、 



２つ目区自治協議会の認知度向上に向けた取り組みについて、 

３つ目、区自治協議会の委員や役割となっております。 

 

委員の皆様は、まず希望したテーマごとにわかれ、意見交換を行っていただきます。 

その後、それぞれのテーマで得た気づきや上がった意見を後ほど全体で共有するという 

流れになっております。 

研修会の出欠や提案事業のテーマ希望につきましては、 

このとじ込んだ資料以外本日 1 枚もので、 

区自治協議会全体研修会出欠確認兼テーマ選択票という 1 枚ものをお付けしておりますので、 

そちらにご記入の上事務局までご提出をお願いいたします。 

期限は 7 月 30 日開催の本会までとなっておりますのでよろしくお願いいたします。 

 

なお、希望するテーマを第 9 期自治協提案事業の中で希望の多かった事業とする方に関しましては、 

令和 6 年度区自治協議会提案事業一覧を参照の上、希望するテーマをお選びください。 

また、ペーパーの中にも第 9 期振り返り資料をぜひご参照くださいと載せているところがありますが、

事務局からは委員の皆様に対してデータをお渡ししているのみになりますので、 

もし紙資料等が必要な方は事務局までお申し付けいただければと思います。 

恐れ入りますが日程調整の上ご参加くださいますようお願い申し上げます。 

説明は以上です。 

 

（風間会⾧） 

ありがとうございました。 

今の説明について皆さんの方から何か質問ございませんでしょうか？ 

なければそれではその他としまして委員の皆さんから何かお知らせ等ございましたら、 

挙手をお願いいたします。 

 

（質問なし） 

【事務局からの連絡】  

 

（地域課・吉岡補佐） 

・次回開催案内 

「令和 7 年７月 30 日（水）午後 3 時～ 西区役所健康センター棟３階大会議室にて」 

・その他配布資料の説明 

 

（風間会⾧） 

閉会宣言〔会議終了〕 

 


